



über
Herrn Oberbürgermeister
Gert-Uwe Mende

über
Magistrat

und
Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Christa Gabriel

an die AfD Fraktion

Der Magistrat

Bürgermeister

Dr. Oliver Franz

29. November 2019

Anfrage der AfD-Fraktion vom 29. Oktober 2019, Nr. 156/2019 nach § 45 der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung (SV-Nr. 19-V-31-0016)

Anfrage:

Einbruchdiebstahl in das Wiesbadener Standesamt vom 11. Oktober 2019

Der AfD-Rathausfraktion liegen Hinweise vor, nach welchen am späten Nachmittag des 11.10.2019 erneut ein Einbruch in das Wiesbadener Standesamt stattgefunden hat. Der Vorfall fand in der Presse jedoch keine Erwähnung. Bereits am 09.02.2019 fand ein Einbruch in das Standesamt statt, bei welchem unter anderem Behördenstempel, Siegel sowie elektronische Geräte entwendet wurden.

In diesem Zusammenhang frage ich den Magistrat:

- 1. Welche Gegenstände und Unterlagen wurden beim Einbruch am 11.10.2019 aus dem Standesamt entwendet?*
- 2. Welche Hinweise hat der Magistrat darauf, dass der Einbruch in einem Kontext mit ähnlichen Einbrüchen bundesweit stehen könnte, bei denen gezielt amtliche Siegel, Stempel und Dokumente entwendet werden mit dem Ziel, Dokumente zu fälschen und beispielsweise Aufenthaltsgenehmigungen zu erhalten.*
- 3. Welche Sicherheitsvorkehrungen wurden nach dem Einbruch im Februar getroffen bzw. welches Sicherheitskonzept wurde umgesetzt und weshalb hat dies den erneuten Einbruchdiebstahl nicht verhindert?*

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1.:

Bei dem Einbruch am 11. Oktober 2019 wurden Gegenstände entwendet. Jedoch bezieht sich der Einbruch lediglich auf drei Büroräume innerhalb des alten Rathauses (Standesamt). Der wirtschaftliche Schaden durch die Entwendung der Gegenstände ist - im Gegensatz zum Schaden an der Liegenschaft - relativ gering.

Der Anlage können Sie eine detaillierte Auflistung der entwendeten Gegenstände zur Schadensanzeige entnehmen. Bargeld wurde nicht gestohlen, da das Standesamt seit 2018 nur noch unbaren Zahlungsverkehr betreibt.

Beim Einbruch wurden neben anderen Gegenständen zwei Signaturkarten entwendet. Verfahrensmäßig gemäß dem Erlass zur Verordnung über die Hoheitszeichen des Landes Hessen (Veröffentlicht am 15. Dezember 2014, StAnz. Nr. 51, S. 1063) wurden die Signaturkarten umgehend bei der Bundesdruckerei gesperrt.

Signaturkarten (digitales Siegel) sind eine Alternative zum klassischen Siegel. Durch die anzuwendende Persönliche Identifikationsnummer ist die Signaturkarte vor Missbrauch besonders geschützt. Damit kann eine missbräuchliche Weiterverwendung ausgeschlossen werden.

Seit dem Einbruch im Februar 2019 wurden die Sicherheitsmaßnahmen zur Aufbewahrung der Siegel drastisch verschärft. Daher konnten keine Siegel entwendet werden.

Derzeit prüfen wir, wie der Einsatz von Signaturkarten (elektronisches Siegel) rechtskonform in allen Bereichen des Personenstandswesens möglich ist.

Zu 2.:

Über vorher bundesweit begangene Einbrüche, in denen gezielt amtliche Siegel, Stempel und Dokumente entwendet wurden, liegen dem Magistrat keine Informationen vor. Nach Rücksprache mit dem Polizeipräsidium Westhessen gibt es keine Anhaltspunkte für eine Verbindung mit anderen Einbrüchen.

Die Auswertung der Vergleichsuntersuchungen (DNA- und daktyloskopische Spuren) von Blutspuren aus dem Februar 2019 war positiv: Es konnte eine Person eindeutig identifiziert werden. Die Person ist zur Fahndung ausgeschrieben und es wird ermittelt.

Zum aktuellen Einbruch konnten ebenfalls Spuren in der Fahrstuhlkabine (Fingerabdrücke) gesichert werden. Hier findet nun ebenfalls eine Auswertung durch Vergleichsuntersuchungen statt.

Zu 3.:

Nach dem Diebstahl im Februar 2019 wurde im Standesamt die verstärkte Sicherungsmaßnahme, nämlich die Aufbewahrung der Siegel sowie Signaturkarten im Panzerstahlschrank, angeordnet.

Weiterhin wurden, unmittelbar nach dem Diebstahl, regelmäßige Sicherheitskontrollen am Abend durch die Stadtpolizei vereinbart. Diese Kontrollen finden sowohl innerhalb als auch außerhalb des Gebäudes statt. Diese sind inzwischen verstärkt worden und es ist beabsichtigt, das Areal hinter der Liegenschaft und der dortigen Baustelle einzubeziehen.

Zusätzlich hat der Bauherr kurzfristig veranlasst, dass die Baustellenbeleuchtung mit Bewegungsmeldern an zentralen Stellen ausgestattet wird. Darüber hinaus wurde entlang der Ellenbogengasse am 6. November 2019 der vorgesehene Bretterzaun errichtet.

Im aktuellen Fall erreichten die Täter mit großem Kraftaufwand Zugang über den Fahrstuhl, obwohl dieser Zugang beim ersten Einbruch vom Polizeipräsidium Westhessen ausgeschlossen worden war. Wie schon zu Frage 2 erläutert, wurden hier Fingerabdrücke gefunden und aufgenommen.

Der Aufzughersteller wurde umgehend beauftragt, eine Lösung für das Problem zu finden und diese umzusetzen. Dem Aufzughersteller gelang es, die Software so zu programmieren, dass der Fahrstuhl innerhalb von 5 Sekunden in eine Parkposition innerhalb des Fahrstuhlschachtes fährt. Aufgrund dieser Parkposition sind alle Türen zum Fahrstuhlschacht zusätzlich verriegelt und nicht zu öffnen.

Im Rahmen des aufgelegten Programmes polizeilicher Kriminalprävention der Länder und des Bundes fand eine Begehung vor Ort statt. Aktuell wird ein noch weitergehendes Sicherheitskonzept für die Liegenschaft entwickelt.



Anlage

Anlage zur Anfrage der AfD

Lfd. Nr.	Bezeichnung der entwendeten Sachen	Entwendet (e) Zerstört (z) Beschädigt (b)	Anschaffungsdatum	Anschaffungspreis
1	Bose SoundTouch 20 Seriennr.: 069430P73382407AE (war speziell auf Empfehlung von Bose gesichert)	e	18.04.2019	269,00 €
2	iPad 2018 Seriennr.: F9FWRB68JF8J	e (Privatbesitz)	09.08.2018	349,00 €
3	iPad Smartcover	e (Privatbesitz)	August 2018	45,00 €
4	Beamer Seriennr.: siehe beschlagnahmter Karton	e	22.07.2018	399,00 €
5	Microsoft Surface Pro LTE Advanced 4G+ (d0819t) Seriennr.: 352555091880549	e	2019	WiVertis
6	Parfum BLEU DE CHANEL Eau de Toilette 20ml	e (Privatbesitz)	2018	unbekannt
7	Parfum Jimmy Choo Jimmy Choo Eau de Toilette (EdT)	e (Privatbesitz)	2018	81,00 €
8	Simkarte (in Surface) Seriennr.: 25195101426551	e	2018	10,00 €
9	D-Trust Signaturkarte Funk Seriennr.: E21WM453042299020342	e	2016	159,00 €
10	D-Trust Signaturkarte Klumb Seriennr.: DTRWM459421345530342	e	2016	159,00 €
11	Dockingstation zum Surface (p0382e)	e	2019	WiVertis
12	Microsoft externe Festplatte	e	08.05.2019	77,99 €
13	IKEA Business Card - Elke Scheitler Kartennr.: 4132072028	e	2017	kostenlos
14	Tresor mit PIN	z	2014	80,00 €
15	3 Sicherheits-Innentüren mit Rahmung/Putzarbeiten	B	2002	Angebot steht aus